

*Социологические науки***ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ  
РОССИЙСКО-КИТАЙСКОГО  
СОТРУДНИЧЕСТВА  
В ЭНЕРГЕТИЧЕСКОЙ ОБЛАСТИ**

Балданова Т.Б., Гурулева Т.Л., Скрипкарь М.В.

*ЗабГУ, Чума, e-mail: ic.mis@mail.ru*

В энергетическом аспекте между Россией и Китаем существует очень сильная взаимодополняемость. Развитие двустороннего нефтегазового сотрудничества способствует не только ускоренному развитию экономики России, но и урегулированию проблемы энергетической безопасности Китая, в то же время оно благоприятствует безопасности и стабильности региона Северо-Восточной Азии.

Сотрудничество с Россией будет являться одним из главных направлений осуществления стратегии Китая. Энергоресурсы, импортируемые из дальневосточного региона России, транспортируются через короткое расстояние, имеют низкую себестоимость, а также являются относительно стабильными. Если нефтегазовое сотрудничество России и Китая станет реальностью, то Россия сможет стать для Китая одним из долгосрочных и стабильных поставщиков нефти и газа. Россия является государством, обладающим огромными запасами нефти и газа, большими способностями их освоения, а также основной страной-производителем и страной-Экспортером энергоресурсов в мире. Российско-китайское энергетическое сотрудничество отвечает общим интересам двух стран, является взаимовыгодным и взаимовыигрышным сотрудничеством. Китай возложил большие надежды на укрепление российско-китайского энергетического сотрудничества, и уже рассматривает Россию в качестве одного из важных направлений осуществления стратегии «многосторонности энергоисточников». С точки зрения тенденции двустороннего энергетического сотрудничества, Китай и Россия уже не только поддерживают простые отношения торговли, глубина и широта двустороннего сотрудничества непрерывно расширяется, постепенно развивается курс от обычной торговли к производственному сотрудничеству и взаимному инвестированию.

**КИТАЙ И СТРАНЫ ЦЕНТРАЛЬНОЙ  
АЗИИ В РАМКАХ ШАНХАЙСКОЙ  
ОРГАНИЗАЦИИ СОТРУДНИЧЕСТВА**

Дегтярева Д.А., Гурулева Т.Л.

*ЗабГУ, Чума, e-mail: ic.mis@mail.ru*

Шанхайская организация сотрудничества служит важной платформой для многостороннего сотрудничества Китая со странами Центральной Азии. Нестабильность ситуации в Афганистане, тревожность в отношениях Индии и Пакистана, и т.д. свидетельствуют о том, что традиционные угрозы безопасности в Центрально-Азиатском регионе не уменьшаются.

Кроме того, страны Центральной Азии страдают от терроризма, религиозного экстремизма, незаконного оборота наркотиков, контрабанды оружия и других нетрадиционных угроз безопасности. Поэтому эти страны стремятся к решению названных проблем в рамках взаимодействия с ШОС как механизмом обеспечения региональной безопасности, расширяя и укрепляя сотрудничество в этой области с Китаем.

Завершая председательство в ШОС в 2012 г., Китай провозгласил 2012-й Годом добрососедства и дружбы.

В целом, страны Центральной Азии рассматривают Китай как важного партнера в процессе обеспечения региональной безопасности в рамках ШОС, как стабилизирующий фактор в регионе. Перспективы развития двусторонних отношений определяются потребностями стран. Казахстан надеется, что Китай поддержит его в международных и региональных делах, включая региональные экономические интеграционные процессы, рациональное использование трансграничных рек и водных ресурсов. Узбекистан – что Китай будет поддерживать координационную группу по Афганистану, в рамках соглашения «6+3», оказывать поддержку в урегулировании споров о воде; Кыргызстан и Таджикистан – что Китай будет предоставлять большой объем инвестиций и помощи; Туркменистан – на то, чтобы занять важное место среди стран-экспортеров Китая. Думается, что Китай во имя стабильного и успешного развития отношений будет учитывать интересы каждой из сторон.

**УСИЛЕНИЕ МЕЖВУЗОВСКОГО  
МЕЖДУНАРОДНОГО  
ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ В ЦЕЛЯХ РАЗВИТИЯ  
РЕГИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ**

Никонова Н.А., Гурулева Т.Л., Цуй Хунхай

*ЗабГУ, Чума, e-mail: ic.mis@mail.ru*

Российско-китайские отношения находятся в постоянном развитии. Россия и Китай зависят друг от друга и оказывают друг другу поддержку. Прямой обязанностью высшего учебного заведения, как колыбели высококвалифицированных кадров, является соответствие уровню развития эпохи и ее требованиям, расширение и углубление международного обмена и сотрудничества, еще более быстрая и качественная подготовка необходимых кадров, мыслящих глобально, для внесения еще большего вклада в созидание и развитие экономики регионов и страны. При дальнейшем развитии международного обмена в высшей школе должны учитываться следующие задачи:

– интенсификация профессорского обмена и подготовка высококлассных преподавательских кадров.

– разработка и упорядочение создания учебных программ, соответствующих требованиям времени.